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副業への労働者の意識

は？～(独)労働政策研

究・研修機構の調査より 

平成 30年１月に「副業・兼

業の促進に関するガイドライ

ン」を策定（令和２年９月に改

定）するなど、政府は副業・兼

業（以下、「副業」という）を

推進しており、企業にもその

ための対応を求めているとこ

ろです。では、実際、労働者の

副業の実施状況や副業への意

識はどのようになっているの

でしょうか。 

◆副業をしている人は 6.0％ 

独立行政法人労働政策研

究・研修機構が実施した「副業

者の就労に関する調査」（調査

期間：令和４年 10月３日～10

月 13日。有効回答：18万 8,980

人（18～64歳の男女））によ

れば、仕事を持つ人のうち「副

業者」（仕事は２つ以上（副業

をしている））の割合は 6.0％

となっており、まだ副業をし

ている人の割合が高いとはい

えない状況です。 

 また、本業の勤め先に副業

をしていることを「知らせて

いない」が 37.5％となってお

り、実際には副業をしていて

も本業先に伝えていない人

も一定数いることがわかり

ます。 

◆副業を希望する人は約3割 

調査数値をみるとまだ広

まっているとはいえない副

業ですが、同調査で、今後副

業をしたいと思うか尋ねた

ところ「副業したいと思う」

が 33.2％となっています。こ

れは「副業したいとは思わな

い」（46.2％）を下回ります

が、副業を希望する理由の上

位に挙がっている「収入を増

やしたいから」「定年後に備

えるため」の背景にある労働

環境が続いていけば、今後副

業の実施状況も変化するか

もしれません。 

◆副業にまつわる企業実務 

 副業者の労務に関しては、

労働時間管理や労働・社会保

険など実務上押さえておく

べきポイントが多岐にわた

ります。今後は、副業者がい

ない企業についても、あらか

じめこれらの知識をある程

度身につけておく必要があ

るでしょう。 

【独立行政法人労働政策研

究・研修機構「副業者の就労に

関する調査」プレスリリース】 

https://www.jil.go.jp/pres

s/documents/20230519.pdf 

 

2023 年度卒新入社員の

意識 

～東京商工会議所「2023 年

度 新入社員意識調査集計

結果」より 

 東京商工会議所が、2023

年卒の新入社員 1,050人を

対象に、ＷＥＢ上で社会人

生活や仕事に対する意識調

査を実施し、その結果が公

表されました。今後の採用

活動で参考となりそうな項

目について取り上げます。 

◆就職先の会社を決める際

に重視したこと「社風、職

場の雰囲気」60.0％ 

 半数以上が、職場の雰囲

気に重きを置いています。

その他、「処遇面（初任給、

賃金、賞与、手当など）」

（51.5％）、「福利厚生」

（41.6％）、「働き方改革、

ワーク・ライフ・バランス

（年休取得状況、時間外労

働の状況など）」（40.3％）

が上位にあがっています。 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◆就職先の会社が内定から入

社までの間に実施したフォロ

ーの取組み 

 「採用担当者からの定期的

な連絡」（43.2％）、「会社見

学会」（29.0％）、「内定式･

内々定式」（27.6％）が上位

となっています。内定から入

社まで期間が空くので、単純

に不安に思う学生も多いこと

でしょう。 

◆社会人生活で不安に感じる

こと 

 「仕事と私生活とのバラン

スが取れるか」（42.0％）、

「上司・先輩・同僚とうまく

やっていけるか」（40.7％）、

「仕事が自分に合っている

か」（40.0％）が上位を占め

ていますが、９割強の新入社

員は、社会人生活で何らかの

不安を感じているとの結果が

出ています。 

◆「理想だと思う上司」はど

のようなことを大事にしたり

重視する人か 

 「理想の上司」のイメージ

に近い有名人・著名人の各上

位は以下の通りです（カッコ

内は回答数）。 

○芸能人・文化人：１位…水

卜麻美(43)、２位…明石家

さんま(39)、３位…桝太一

(35)、４位…松本人志

(30)、５位…内村光良(29) 

○スポーツ界：１位…大谷翔

平(234)、２位…イチロー

(141)、３位…栗山英樹

(58)、４位…松岡修造

(40)、５位…ダルビッシュ

有(37) 

○歴史上の人物：１位…織田

信長(120)、２位…徳川家康

(94)、３位…坂本龍馬

(80)、４位…豊臣秀吉

(44)、福沢諭吉(44) 

【東京商工会議所「2023年度 

新入社員意識調査集計結果」】 

https://www.tokyo-

cci.or.jp/file.jsp?id=10340
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７月の税務と労務の手続

期限［提出先・納付先］ 

10 日 

○ 健保・厚年の報酬月額算定

基礎届の提出期限［年金事

務所または健保組合］＜７

月１日現在＞ 

○ 源泉徴収税額・住民税特別

徴収税額の納付［郵便局ま

たは銀行］ 

○ 特例による源泉徴収税額

の納付＜１月～６月分＞

［郵便局または銀行］ 

○ 雇用保険被保険者資格取

得届の提出［公共職業安定

所］＜前月以降に採用した

労働者がいる場合＞ 

○ 労働保険の今年度の概算

保険料の申告と昨年度分

の確定保険料の申告書の 

提出期限＜年度更新＞［労

働基準監督署］ 

○ 労働保険料の納付＜延納

第１期分＞［郵便局または

銀行］ 

 

18 日 

○ 所得税予定納税額の減額

承認申請＜６月 30 日の現

況＞の提出［税務署］ 

○ 障害者・高齢者雇用状況報

告書の提出［公共職業安定

所］ 

～当事務所より一言～ 

蒸し暑い日が続いており

ますが、ＭＬＢで大谷翔平

様が、今年も大活躍、毎日

元気をもらってます。世界

的に国民に元気を与える

彼こそがスーパースター

ですね。 

大谷様も頑張ってるので

元気をもらって夏を乗り

切りたいと思います。 

ちなみに藤波君も徐々に

信用アップして頑張って

ます。目下 5 勝！ 

頑張れー！ 

31 日 

○ 所得税予定納税額の納付

＜第１期分＞［郵便局また

は銀行］ 

○ 労働者死傷病報告の提出

［労働基準監督署］＜休業

４日未満、４月～６月分＞ 

○ 健保・厚年保険料の納付

［郵便局または銀行］ 

○ 健康保険印紙受払等報告

書の提出［年金事務所］  

○ 労働保険印紙保険料納付・

納付計器使用状況報告書

の提出［公共職業安定所］ 

○ 外国人雇用状況の届出（雇

用保険の被保険者でない

場合）＜雇入れ・離職の翌

月末日＞［公共職業安定

所］ 

○ 固定資産税・都市計画税の

納付＜第 2 期＞［郵便局ま

たは銀行］ 

※都・市町村によっては異

なる月の場合がある。 

 


